

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de los acontecimientos importantes de España y del extranjero.—Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales.—Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.
venta: una mano de 25 ejemplares, tres reales.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

AÑO CUARTO.—NUMERO 1.178

Madrid, miércoles 21 de Diciembre de 1881.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid, un mes, una peseta.—En provincias, tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16. Fuera de España: tres meses 12 ptas., un año, 40. Anuncios y comunicados, precios convencionales. Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 8, bajo.
Agentes exclusivos para recibir anuncios y suscripciones: en AMERICA DEL NORTE, H. P. HUMPHARD New Haven (Estado de Connecticut)

OFICINAS, REINA, 8, BAJO

Napoleon I, casamentero.

Casamientos de los Bonapartes se llama un libro que acaba de ponerse a la venta en Inglaterra, debido a la pluma del distinguido escritor inglés capitán Bingham.

El período histórico a que el libro se refiere es el primer imperio, y la importancia de Napoleon el Grande justifica el interés marcado que ha despertado la obra.

Su título dice claramente el asunto de que se trata: casamientos del emperador Napoleon y de algunos personajes distinguidos, más ó menos relacionados con aquella dinastía.

Muchos de los incidentes más interesantes del libro han sido entresacados de las correspondencias secretas del gran emperador y de los individuos de su familia.

Napoleon el Grande aparece en la obra de Bingham como partidario decidido del matrimonio, y ocupándose casi tanto de conquistar a Europa y hacer pesar su influencia en el mundo entero, como de arreglar bodas, unas por amor y otras por conveniencia, y aun algunas sólo por satisfacer su afición de casar a todo el mundo.

En una palabra, el capitán Bingham, se ha propuesto, y bien podemos decir que lo ha logrado, demostrar que el hombre que pasó por el más grande de su tiempo, era a la vez el más pequeño.

Entre las muchas anécdotas que prueban hasta qué punto llevaba el coloso de la guerra su manía de hacer casamientos, entresacamos del libro dos principales, que nos parecen las más curiosas.

Una es, que cuando poco despues de realizar su divorcio con Josefina, llegó a París el príncipe de Wutemberg con una misión diplomática, el emperador, para consolar a Josefina, se empeñó en casarla con aquel príncipe; llegó hasta el punto de proponerle oficialmente la mano de su mujer. Por fortuna para el de Wutemberg, aquel proyecto no llegó a realizarse; y decimos por fortuna, porque el capitán Bingham demuestra que Napoleon siguió siempre enamorado de Josefina, y demostró más de una vez su amor con sus exagerados arrebatos de celos.

El segundo ejemplo a que nos referimos, no es menos curioso, y dió por resultado una boda, gracias a un sistema que nos trae a la memoria los dramas del Serrallo y las bodas de guardarropía. Una de las víctimas del emperador, en esta ocasión, fué nada menos que Davoust.

Bonaparte anunció de repente a su hermano político, general Leclerc, que lo había nombrado para el mando en jefe de la expedición a Santo Domingo, y que debía embarcarse a la mayor brevedad.

Leclerc le escribió protestando de la medida, porque un lazo sagrado le retenía en Francia. La única hermana que tenía quedaba sola y desamparada en el mundo.

—Pues debemos casarla en seguida, mañana por ejemplo,—dijo Bonaparte.

—No tengo dote que darle.

—Pues qué, ¿no estoy yo aquí? Mañana estará tu hermana casada, aunque todavía no sé con quién.

Poco despues entraba Davoust en el gabinete de Bonaparte a decirle que iba a casarse.

—¿Con la señorita de Leclerc? Me parece muy bien la boda.

—No, general: es con la señora...

—Con la señorita Leclerc he dicho.

Y el día siguiente se verificaba el casamiento.

Por lo que a él personalmente se refiere, el capitán Bingham dice, y con razón, que sus dos casamientos fueron principalmente aconsejados por la ambición, porque la mano de Mme. Beuharnais era para el general del directorio más que la de una archiduquesa austriaca para el árbitro de los derechos de Europa. Las veleidades y coquetterías de Josefina dieron a Napoleon más de un disgusto serio, no solo antes de casarse, sino despues de la boda.

Bonaparte estaba convencido de las infidelidades de su esposa; pero aquel convencimiento contribuía a enardecer su amor, y cada vez aumentaba su locura.

La historia nos demuestra que su extraordinario carácter era capaz de todo, y que mientras sufría horrorosamente en la

retirada de Rusia, tenía tiempo de pensar en los arreglos que iban a hacerse en París en el teatro de la Opera, en los que se ocupaba desde su campamento en medio de los hielos; pero si este dato es extraordinario, no lo es menos el ver al general del ejército de Italia teniendo tiempo para escribir cartas amorosas, ni más ni menos que si su ánimo se viera libre de todo género de preocupación.

El autor del libro *Casamientos de los Bonapartes*, publica alguna de aquellas cartas inéditas, de las cuales, una que da cabal idea de su situación de ánimo, es la siguiente:

«Estoy disgustado. Vuestra última carta es tan fría, tan indiferente como si estuviera escrita por una simple amiga. ¡No veo en ella el fuego de vuestra pasión! ¡Cosa extraña! Vuestras cartas anteriores me ponían triste; la revolución que en mí causaban, destruía mi tranquilidad y quebrantaba mi salud. Quería cartas más frías; pero no tanto como la última que me ha dejado helado. La idea de no ser amado por Josefina; la idea de encontrarla inconstante... ¡Pero aumento mi pena; ¿qué hacerme más desgraciado? «basta con la triste realidad», y a ese tenor seguía escribiendo cuartillas y cuartillas como sino estuvieran su honor y su pervenir comprometidos en una guerra.

Otras veces, en medio de sus más grandes victorias, cuando su gloria había llegado a su apogeo, escribía cartas de desesperación, diciendo que quería matarse, que nada, ni la inmensa gloria conquistada, le compensaba lo que sufría con la frialdad de su Josefina.

Napoleon, al querer arreglar las bodas de sus hermanos y hermanas, causó serios y trascendentales disgustos.

Cuando los Bonapartes, expatriados de Górciga, desembarcaron en Marsella, no se pensó más que en casarlos por dinero. Así Luciano, por ejemplo, se casó en primeras nupcias con la hermana de un tendero, y la segunda vez contraía matrimonio con la viuda de un almacenista.

Napoleon se empeñó en que se divorciara de la viuda para casarse con una princesa de la casa de Borbon. Luciano se resistió, sin embargo, a la voluntad del autócrata, y prefirió su dicha doméstica (pues parece que era feliz con su viuda) a ser príncipe; y si su hermano Jerónimo fué más complaciente que Luciano, debe atribuirse a lo mal que se llevaba con su primera mujer miss Patterson, a quien abandonó para unirse a una princesa de Wurtemberg, con la promesa de darle luego un trono. Aquel casamiento, gestionado por Napoleon, salió bien por casualidad, y su hijo, que es en la actualidad el que personifica las pretensiones de los partidarios de aquel imperio, se casó con una princesa italiana.

La unión más desgraciada de los tres hermanos fué indudablemente la del padre del último emperador de los franceses. Luis Napoleon y Hortensia fueron obligados a la fuerza a contraer matrimonio. En los altares, Hortensia lloró con amargura, y Luis parecía hallarse bajo la influencia de una terrible desventura.

Por lo que a José se refiere, se había casado muy joven, en 1794, con la hija de un fabricante de jabón, que fué luego reina de Nápoles y de Roma, mientras que su hermana, mujer de Bernardotte, fué a disfrutar las delicias del trono a Suecia.

El capitán Bingham termina su libro hablando del último Napoleon y de nuestra compatriota la emperatriz Eugenia.

Papel eléctrico.

M. Jamin ha presentado a la Academia de Ciencias de París una interesante nota que le había sido dirigida por M. C. Wideman, químico, relativa a un medio de realizar con mucha facilidad algunos experimentos eléctricos. El papel ordinario, el papel florete por ejemplo, bien calentado y secado, adquiere propiedades eléctricas tan luego como se frota vivamente con un cepillo; se siente chisporrotear bajo la mano, bajo la influencia de una multitud de pequeñas descargas, un poco luminosas en la oscuridad. El papel electrizado se adhiere a las paredes. M. Wideman ha reconocido que se podían exagerar considerablemente las propiedades eléctricas

del papel, cuando se le hace experimentar antes cierta preparación. Basta sumergir papel ordinario sin cola, y de preferencia papel de filtrar ó el papel de seda que guarnece las copias de cartas, en una mezcla de ácido nítrico y de ácido sulfúrico, en volúmenes igual; en seguida se lava en mucha agua y se pone a secar.

Este papel, imperfectamente transformado en piroxilo, es sumamente eléctrico; si se coloca sobre una mesa de madera, ó mejor, sobre un alfiler (carpeta encerrada) y se frota con la mano, atrae inmediatamente todos los cuerpos ligeros, barbas de pluma, pedacitos de papel, muñecos de médula de sauco, etc.

En la oscuridad, al momento de separar el papel de la carpeta, toda la superficie brilla como fósforo; aproximando el dedo, se ve brotar una chispa eléctrica.

Con este papel se puede cargar una botella de Leyden, constituir un verdadero electróforo; en una palabra, hacer todos los experimentos ordinarios sobre la chispa y la descarga eléctrica. Cuando ha sido frotado, este papel despidió el olor característico del ozono.

Este papel conservará mucho tiempo sus propiedades curiosas. Basta, dice M. Wideman, si se debilitaran, calentarlo ligeramente para devolverle todá su energía.

Se ve, por lo que precede, que mediante un gasto de algunos centavos, puede uno proveerse de una máquina eléctrica que facilite la demostración de todos los fenómenos de electricidad.

Historia de amor.

No hace muchos meses todavía, en los círculos musicales de Europa empezó a sonar el nombre de una verdadera estrella, de una cantante americana que se proponía, despues de darse a conocer en París, recorrer las principales ciudades de Europa dando conciertos clásicos, porque Emma Thursby, de quien hablamos, no se dedicaba al teatro.

Su debut en el Conservatorio de París fué un verdadero acontecimiento. En testimonio de admiración al talento de la artista, el Conservatorio mandó hacer una medalla conmemorativa que ofreció a la Thursby.

Poco tiempo despues abandonaba la capital de Francia y se dirigía a Suecia.

Desde entonces no ha recibido más que pruebas de entusiasmo de cuantos públicos la han oído.

Su nombre vuelve ahora a resonar en París; pero no como artista, sino como heroína de una verdadera novela de amor, cuyo desenlace feliz está, a lo que parece, muy próximo.

La primera capital de Europa donde cantó la Thursby, despues de su debut en París, fué Stokolmo. Antes de presentarse al público cantó en palacio. Despues del concierto, en el cual fué aplaudida con frenesí por todos los personajes de la corte, el rey la invitó a que se quedara al baile, y hasta tuvo el honor de figurar en un cuadro de rigodones en que tomaba parte la princesa real.

Pocas noches despues, al salir de un concierto para ir a su casa, fué sorprendida por la lluvia y se vió obligada a esperar que fueran a buscar un coche.

Pero en aquel momento un lacayo de elegante librea se quita el sombrero delante de la joven, y le dice que su amo le enviaba con orden de poner un carruaje a su disposición.

Sorprendida Emma Thursby con el ofrecimiento, no sabía qué contestar; pero como el criado continuaba impasible con el sombrero en la mano aguardando una respuesta:

¿Quién es vuestro amo?—le preguntó la artista.

—Tengo orden, señorita, de no nombrarlo; pero tambien lo tengo para insistir con objeto de que acepteis su ofrecimiento.

Emma Thursby titubeó un instante; pero el carruaje estaba allí, a cuatro pasos de distancia, con dos soberbios caballos blancos que pisaban de impaciencia, el agua continuaba cayendo a cántaros y...

Para abreviar, la joven montó en el coche con una de las doncellas que la acompañaban.]

Mientras Emma estuvo en Stokolmo, el misterioso dueño del carruaje, discreto como un cumplido caballero y como un enamorado, no quiso darse a conocer. Pero desde la noche a que nos hemos referido, el coche, siempre tirado por el mismo trono de caballos blancos, continuó diariamente a disposición de la artista.

La aventura, por lo misteriosa, era encantadora; pero la Thursby tenía compromisos artísticos fuera de allí y llegó un día en que tuvo que abandonar a Stokolmo para seguir cosechando gloria y aplauso en otra parte y dar por terminado el idilio, pensando de vez en cuando en su príncipe encantado.

La joven salió de Stokolmo, llevándose un delicioso recuerdo de la anónima galantería de que era objeto.

Llegó a Copenhague.

Cuál sería su sorpresa al ver la primera noche, cuando se disponía a salir de su casa para la sala de conciertos de aquella ciudad, que estaban a la puerta del hotel, el mismo coche, los mismos caballos, los mismos criados a su disposición como en Stokolmo.

La artista recorrió todas las ciudades importantes de Suecia y Noruega y siempre la siguió el consabido tren, sin que pudiera nunca averiguar quién era su dueño.

Llegó al cabo el día en que daba por terminado su viaje artístico por el Norte de Europa, y cuando ya estaba haciendo sus preparativos para volver a Francia, una mañana le anunciaron la visita del señor X.

Diremos como los novelistas: ¡Era él!

Pasemos rápidamente por los primeros incidentes de aquella visita, que quizás estaba prevista por Emma, pero que no por eso fué menos interesante y conmovedora.

Despues de las explicaciones y cumplidos del caballero y de las protestas de gratitud de la joven, el primero entró en materia sin más circunloquios, diciendo:

—Señorita, ¿quiereis hacerme la honra de ser mi mujer?

La cosa no podía estar más clara, ni dicha con más franqueza, ni más evidente la sinceridad del que hablaba.

—Sabeis quién soy,—le contestó Emma;—pero ignorais los compromisos que adquirí con mi familia antes de salir de América. Voy a decirlos, para que veais que es imposible ese casamiento.

—¿Imposible decís?

—Escuchad. Al separarme de mis padres, me hicieron prometerles dos cosas; primera, no cantar jamás en un teatro, es decir, no formar nunca parte de una compañía de ópera; segunda, no casarme más que con un norte-americano. Esto os parecerá extraño, quizás, pero nosotros, los hijos del Nuevo Mundo, somos así, ¿qué queréis? Por encima de todo está en nosotros el respeto a la familia, a la autoridad de los padres. La familia nos deja en absoluta libertad, porque sabe perfectamente que no hemos de faltar, no ya a los deberes, pero ni siquiera a las conveniencias. Os digo esto para que sepais que despues de haber cumplido mi primera promesa, estoy decididísima a cumplir la segunda...

Y añadió:

—¿Por qué no sois norte-americano?

Su interlocutor pareció reflexionar un instante.

—Y si me hiciese americano?—dijo despues.

—En ese caso,—contestó la joven,—podría disponer de mi mano a mi gusto.

Dos días despues el Sr. X se despedía de Emma.

—Mañana me marchó a los Estados Unidos,—dijo;—espero que con el crédito que allí tengo y mis amigos, conseguiré pronto hacerme ciudadano norte-americano. Id a París que allí volveré yo a pedir os el cumplimiento de vuestra promesa; porque me prometéis ser mi mujer, ¿no es verdad?

—Os lo prometo,—contestó Emma.

El Sr. X se halla en estos momentos en América.

Espectáculos

REAL.—Anoche salió para Alhama de Aragon el primer tenor de la Opera, donde por disposición de los médicos perma-

nerará ocho días, con objeto de desterrar un pertinaz catarro que le impide tomar parte en las representaciones de ópera.

Celebraremos que vuelva restablecido completamente, y celebraremos tambien hallar ocasión de que recoja los aplausos a que le hace acreedor su magnífica y potente voz.

ZARZUELA.—Pasado mañana sábado, día de Noche-Buena, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en este favorecido teatro la primera representación de la popular novela de gran espectáculo *Los sobrinos del capitán Grant*, obra que la empresa no piensa ejecutar más que por las tardes, y cuyas decoraciones han sido retocadas por los reputados pintores escenógrafos Basato y Bonardi, y en la que, por deferencia al público, tomará parte, a pesar de haber pensado retirarse de la escena, el primer actor y director señor Arderius.

A las ocho y media de la noche otra escogida funcion.

Para estas Pascuas se está preparando la aplaudida ópera del maestro Flotow, titulada *Marta*.

Se habla de que el Sr. Arderius piensa contratar para la temporada que empieza despues de Pascuas, a la aplaudida tiple señorita Soler Di-Franco.

NOVEDADES.—Muy selecto fué el público que asistió ayer tarde a la función dada en este coliseo a beneficio de las víctimas del incendio del teatro Ring de Viena. Estuvieron los reyes y las infantas y muchas damas de la aristocracia, entre las cuales recordamos a las marquesas de Santa Cruz y Torrecilla, condesa de Superunda y duquesa de Ahumada.

La ejecución del programa de la fiesta, que era variado, nada dejó que desear.

La niña Mantilla y el niño Casado estuvieron admirables en la interpretación de una escena de *Don Juan Tenorio*.

ESCUELA NACIONAL DE MÚSICA.—En el gran salón-teatro de la Escuela se celebrará el viernes 23, a las ocho y media de la noche, el concierto vocal é instrumental para conmemorar el premio fundado por la Nilsson, cuyos productos se destinan al socorro de las señoritas alumnas de esta Escuela, doña Maximina Moradillo, doña Pilar y doña Ernestina Carreras, y tomarán parte, en obsequio de las beneficiadas los profesores señores Monasterio, Inzenza, Zabala, Zubiaurre, Pinilla y Peña y Goñi, y los alumnos señorita Fons, y señores Fernandez Arbos, Mateos y Almada.

Funciones para hoy

ESPAÑOL.—8 1/2.—T. 1.º par.—El ejemplo.—El médico a pelos.

ZARZUELA.—8 1/2.—T. impar.—A beneficio de las víctimas del teatro Ring de Viena.—El estreno de un artista.—La calandria.

COMEDIA.—8 1/2.—T. 3.º.—Las tres jaquecas.—Leon y Leona.—Intermedios por el sexteto.

VARIEDADES.—8 1/2.—Los baños del Manzanares.—El reservado de señoras.—El duende.

LARA.—8 1/2.—T. 1.º impar.—A los toros!—La función de mi pueblo.

NOVEDADES.—8 1/2.—Una reunion de candelil, con los Goodrich.—Pon-gorila.—Astarte.—Fantoches.

CAPELLANES.—8 1/2.—Leyenda bíblica.—El Mesías.—Música religiosa.

SLAVA.—8 1/2.—Los bonitos.—La sala de Aniceta.—¡Eh, a la plaza!—A sangre y fuego.

CIRCO DE PRICE.—8 1/2.—T. impar. Los mosqueteros grises.

INFANTIL.—7.—Un cambio de pasaporte.—Madrid nuevo y Madrid viejo.—La revista de 1881.—Blanco y negro.—El tío Conejo en Turquía.—Baile.

RISA.—7 1/2.—Toribio y Domingo.—El Chivato, ó el Nacimiento del Niño Jesús.—Bertoldo riabiendo.—Un alcalde aragonés.—¡Olé, viva la fiesta!—Baile.—Cante flamenco.

Cultos

SANTO DEL DIA 22.—San Demetrio, y compañeros, mártires.

CULTOS.—Se gana el jubileo de cuarenta horas en la iglesia del Hospital de presbíteros naturales de Madrid, donde se celebrará a San Honesto y compañeros mártires, cuyas reliquias se veneran en dicha iglesia con misa mayor, y por la tarde completas y procesion de reserva.

VISITA DE LA CORTÉ DE MARÍA.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó la de la Piedad en San Millán.

Claman en Cesces.

Las vacaciones parlamentarias avanzan, el momento de dar treguas á la agitacion política está próximo y la ocasion de estudiar con calma los interesantes proyectos de ley de cuya acertada realizacion depende quizás el progreso de nuestras costumbres y el desarrollo de nuestra riqueza pública se presenta, y, sin embargo, la prensa periódica que debería dar el ejemplo para el cumplimiento de los deberes que por tales próximas causas se imponen en el campo de la política, mueve el fondo de ese inmenso lago de suposiciones aventuradas y deseos poco meditados, ya que no antipatrióticos, para sacar á la superficie la posibilidad de consecuencias funestas y los augurios del peor gusto, que sólo pueden ser acogidos por los adversarios menos razonables ó más ciegos.

Una parte de esa prensa, en vez de procurar el descanso y esparcimiento en el ánimo de sus lectores, se entretiene en reproducir cuantos argumentos infundados, pero vistosos y seductores para quien no conoce bien los ardores de la política, es capaz de albergar una imaginacion conservadora, para que el desaliento y el temor de un desengaño se apoderen de la sociedad que siente y piensa.

El estribillo es conocido: que en diez meses y medio no ha hecho el partido liberal-dinástico nada de provecho en las regiones de la política y de la administracion, desde que es poder, y que especialmente los planes de Hacienda serán la ruina del país, más sin poner al lado de estas afirmaciones la demostracion, como es obligatorio entre contendientes de buena ley.

Que en el orden político resta mucho por hacer; que en la senda de reformas administrativas han de darse muchos pasos aún; que nuestra situacion económica no es para engreír tan fácilmente como se desea por ilusos u optimistas; que se gestiona el dominio de intereses exclusivamente personales sobre los generales de la nacion, y que estos males sólo una voluntad de hierro y un tacto político de primer orden podrán remediarlos, ¿quién, que sea medianamente ilustrado é imparcial, lo podrá negar?

Pero no es ménos cierto que las tareas legislativas son fecundas, y revelan una actividad que casi nos atrevemos á afirmar no ha tenido igual desde que funciona entre nosotros el sistema parlamentario, y que el Ministerio que dirige los destinos de España, procede, para la resolucion de los problemas que todos los dias presenta con faz nueva, según las circunstancias, el difícil arte de gobernar, con un detenimiento, con un exámen minucioso y con una regularidad, que son garantía segura de acierto y de resultados prácticos, á juzgar por lo que aseguran los más eminentes estadistas de todos los países, y lo que dicta el comun sentir entre las personas que reflexionan.

No vemos con tranquilidad el entusiasmo de los optimistas; pero tambien nos duele la sin razon de los que se ven dominados por ideas de pesimismo.

Observamos, sí, y esto es bastante, habidas en consideracion las condiciones generales del país y la rapidez que se puede exigir á los adelantos, que abundan los capitales, que el movimiento comercial se acentúa, que la industria cunde, que nuestros frutos se abren paso en los mercados extranjeros, que las rentas públicas mejoran y que nuestras costumbres políticas é ilustracion se perfeccionan; mas no basta que nosotros reconozcamos todo esto: es preciso que, dejando la pasion de partido y los enconos personales á un lado, lo reconozcan tambien noblemente nuestros adversarios, y que, oyendo la voz del patriotismo, y hasta de la buena crianza, como lo demanda la cultura á que todos aspiramos, contribuyan al éxito con el consejo, el debate y la opinion, y no con el insulto, la calumnia y el propósito de desprestigio.

Si la prensa de que hablamos, y las personalidades políticas que representa, tienen por la cosa pública el interés que pretenden y nosotros lealmente reconocemos, creánnos, cuanto decimos: es lo mejor que puede hacerse para obtener la consideracion de propios y extraños y llegar á un porvenir que nos compense de anteriores desfallecimientos y desdichas.

Hechos y dichos

El Estandarte consagra su artículo de fondo á combatir el discurso del señor ministro de Hacienda y ensalzar las consecuencias que pretendió aducir en favor del suyo el Sr. Cos-Gayon.

Tan absurda es la defensa que hace el colega, que basta copiar el siguiente párrafo para convencerse de la sin razon de sus argumentos.

Dice así: «El distinguido orador de la minoría liberal conservadora demostró que en los proyectos de ingresos se echa de ver desde luego la falta de sistema; que estos proyectos aumentan las contribuciones de un modo que hubiera sido innecesario si por otro lado no se hubieran aumentado, tambien innecesariamente, los gastos; y que dichos proyectos, además de ser perturbadores y vejatorios por la misma confusion que introducen, no darán el resultado que el ministro se propone.»

¡Decir que hay falta de sistema en los proyectos de ingresos presentados por el Sr. Camacho, cuando precisamente su plan general, sus grandes reformas, su impropio trabajo obedece principalmente á un sistema de administracion, digno del mayor elogio, por lo mismo que hasta en sus más pequeños detalles va unido el sello que ha de imprimir una buena administracion al sistema adoptado por el ministro, y su complicado mecanismo ha de obedecer precisamente á la idea primordial de la reforma!

¡Que son perturbadores y vejatorios los proyectos! Pregunte el colega á los contribuyentes; pregunte á cuantos han venido pagando durante la dominacion conservadora el aumento de los sellos de franquec y papel sellado; pregunte á las clases activas y pasivas; pregunte á los tenedores de papel del Estado si hoy no tienen aumentado su capital en un 10 por 100 desde Febrero; pregunte, tambien á cuantos abrumaba el insoportable caciquismo de los conservadores por la imposibilidad de encontrar apoyo en sus justas reclamaciones en asuntos de Hacienda; pregunte, en fin, á cuantos de honrados se precian, si hay ó no diferencia en la manera de administrar y ejercer la autoridad, y todos dirán con lealtad si, como dice gratuitamente El Estandarte, son perturbadores y vejatorios los planes que han de llevar al seno de innumerables familias el bienestar que les faltaba cuando eran poder los amigos del colega.»

El Fenix se incomoda con El Dia, porque este periódico ha insertado las cartas de su corresponsal de Santander, al cual califica de diablo. El Fenix termina con esta amenaza: «Basta por hoy.»

Lo que quiere decir, que como El Dia no se enmiende, va á ser victima de una excomunion.

Asegura El Cronista que cuando aqui se hizo la fusion empezaron las guerras. Con efecto; empezaron entre los amigos del colega.

Leemos en un diario de la conservaduría: «Supone un periódico que algunos saludan al Sr. Cánovas del Castillo con el cráneo en la mano. Será porque lo merece.»

Corriente. Pero ¿qué puede esperar el país de esos algunos que llevan el cráneo en la mano?

Para El Diario Español, descansar un ministro, es dejar de ser ministro. Pues sigan VV. descansando, conservadores.

Dice un colega canovista, refiriéndose á las disidencias que cree existen en la Cámara popular: «Los males no se remedian negándolos.»

Ni ocultándolos, como hacian los conservadores.

El Siglo Futuro, despues de comunicar á sus lectores la noticia de la próxima desaparicion del periódico mestizo El Fenix, se expresa en estos términos refiriéndose al nuevo diario que habrá de sustituir á aquel: «El nuevo periódico, que será completamente nuevo, y no tendrá nada de comun con el que va á morir más que el ser mestizo y oportunista como él, y que viniendo á hacer la guerra á la comunión católica-tradicionalista es natural que se llame La Paz, para... errarla hasta en el nombre (aunque otros dicen que se llamará La Regeneracion, y que recogerá las tradiciones de aquel otro periódico de abigarrada historia); estará dirigido por el segundo conde de Canga-Argüelles, no por el Sr. Pidal menor, como ha dicho El Globo, en lo demás bien informado, y serán sus redac-

tores el Sr. Quesada, el Sr. Suarez Bravo y otros mestizos de menor cuantía.»

Como se vé, ántes de que La Paz aparezca ha empezado á hacerle la guerra el periódico nocedalino. ¡Estos neos son terribles!

Ayer se aprobaron en el Congreso, sin discusion, los dictámenes siguientes:

«Fijando las fuerzas del ejército permanente para 1881-82, concediendo á los contribuyentes el derecho de retraer las fincas adjudicadas al Estado en pago de débitos por contribuciones; sobre aprobacion de créditos concedidos por medidas gubernativas á los presupuestos de 1879-80 y 80-81, y el relativo al procedimiento en las reclamaciones económico-administrativas.»

El arzobispo de Búrgos solicita del Gobierno que los jóvenes seminaristas estén exentos del servicio de las armas.

Dice, con este motivo, La Correspondencia Ilustrada:

«Todo se puede arreglar: que sirvan los seminaristas como soldados en el ejército de mar y tierra, y como milicianos nacionales en el cielo.»

Conformes, porque hace tiempo los seminaristas estaban, como ahora, para servir á Dios, pero no tenían inconveniente en servir á D. Carlos.

Dijo La Fe:

«Reciba el pueblo de Santander, donde por cierto no abundan mucho nuestros amigos políticos, nuestra más cumplida enhorabuena; recibala, porque de todo corazón se la enviamos.»

Y las balas que disparaban en el Norte, ¿no las enviaban tambien los carlistas de todo corazón?

Y, sin embargo, se daban casos de que las recibieran los liberales.

Si no tiene La Fe otra razon más poderosa para que el pueblo de Santander reciba la más cumplida enhorabuena, que la de enviársela de todo corazón, probablemente el pueblo de Santander se quedará sin la enhorabuena de La Fe.

Aunque tenemos entendido que le es indiferente.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la administracion una competencia promovida entre el gobernador de Santander y el juez de Ramales.

Guerra.—Reales decretos autorizando á la comandancia de ingenieros de Pamplona, para adquirir directamente 6,000 hectólitros de yeso y 500 millones de ladrillos, con destino á las obras del monte de San Cristóbal.

Fomento.—Real orden aprobando la pena de inhabilitacion perpetua para cursar en los establecimientos de enseñanza, impuesta por el consejo universitario de Madrid, á un alumno de la facultad de Farmacia.

Otras disponiendo se provean por traslacion las cátedras de Obstetricia de la universidad de Santiago, y de análisis matemático de la de Granada.

Ultramar.—Real orden disponiendo que el oficial de la secretaría, D. José Ahumada y Centurion, se encargue de la ordenacion de pagos del ministerio.

Exterior.

ALEMANIA.—El Post, de Berlin, ha publicado otro artículo, el cuarto, sobre la cuestion papal, que esta vez califica de una cuestion romano-alemana. El periódico imperialista alemán mantiene sus primeras conclusiones, diciendo que es de interés general que el Papa no continúe siendo, siquiera en apariencia, el súbdito del rey de Italia. Es, pues, preciso devolverle la independencia de un soberano; es decir, restituirle á Roma, con un territorio que, por exiguo que fuese, sería para los demas Estados una garantía de su soberania y tambien de su responsabilidad. En cuanto á Alemania, su interés particular en la cuestion es que, dando satisfaccion al Papa, rompa en el país la alianza del particularismo y del ultramontanismo.

BELGICA.—Los jefes del partido católico belga, Sres. Malou, Jacobs, etc., acaban de presentar á la Cámara una proposicion de ley modificando el sistema fiscal de Bélgica, de manera que se aumente el número de electores generales, provinciales y rurales con una simple transformacion de los impuestos y sin tocar á la Constitucion. El Sr. Malou quiere alcanzar este resultado atribuyendo parte del impuesto territorial á los inquilinos, y haciendo entrar y contando en los presupuestos del Estado parte de los céntimos adicionales provinciales y rurales.

Los periódicos liberales acusan á los promovedores del proyecto de querer obtener electores sobre todo en el elemento rural, á fin de permitir sin duda la derrota de las ciudades por los campos, en provecho del partidoclerical.

La discusion sobre la toma en consideracion de la proposicion Malou tendrá lugar hoy, miércoles, en la Cámara de representantes.

Telegramas

Lisboa, 20. El partido progresista ha celebrado una reunion bajo la presidencia del Sr. Brancamp, acordando plantear, á su vuelta al poder, nuevas reformas políticas en sentido muy liberal, que considera indispensables.

Las Cortes reanudarán sus sesiones el 2 de Enero próximo, y se suspenderán algunos dias con motivo de la visita del rey de España á esta capital.

El gobierno presentará en la próxima legislatura algunos proyectos relativos á la administracion pública.

El Cairo, 20. Ha quedado restablecido el orden en Suez.

Londres, 20. El número de las víctimas por efecto de la explosion en las minas de carbon de Abra, asciende á 40.

Dublin, 20. El virey de Irlanda ha dirigido una circular declarando que la Liga agraria de las mujeres es tan ilegal como la de los hombres, y ordenando á la policia que disuelva las reuniones de aquéllas.

Paris, 20. El tratado de comercio entre Francia y Portugal entrará en vigor el 9 de Febrero próximo.

Constantinopla, 20. El sultan ha firmado hoy el decreto sancionando el arreglo con los acreedores.

Paris, 20. Es probable que el Sr. Roustau vuelva á Túnez como representante de Francia.

Londres, 20. La expedicion americana al polo Norte ha encontrado á la fragata Jeannette perdida en 1877, habiendo ocurrido á su tripulacion.

Argel, 20. La mayor parte de las víctimas de la inundacion de Perreux son españoles ó árabes.

Roma, 20. En el Senado ha terminado la discusion de todos los artículos del proyecto sobre reforma electoral. Dicho proyecto volverá á la Cámara de diputados despues de las vacaciones de Pascuas, á causa de las modificaciones introducidas en el mismo por el Senado.

Berlin, 20. Segun el periódico el Post, el Sr. Rusch, subsecretario de Estado, irá á Roma á continuar las negociaciones con el Vaticano, comenzadas por el Sr. Schloeser.

Viena, 20. El emperador Francisco José ha inspeccionado en persona el teatro imperial de la Opera, en el cual se han adoptado varias precauciones para prevenir los incendios.

El emperador ha indicado algunas medidas que no habian sido previstas, y ha dispuesto que no se permitan representaciones en los teatros que no sigan el ejemplo del de la Opera.

Paris, 21. Las desgracias materiales causadas por las inundaciones en la Argelia son de mucha consideracion.

La columna de Tebessa ha sido disuelta.

Se asegura que han ocurrido en ella muchos casos de fiebre tifoides.

Se han mandado socorros pecuniarios á la Argelia.

San Petersburgo, 21. El gobierno ruso ha provisto los fondos necesarios para socorrer los naufragos que se han encontrado del buque norte americano Jeannette, perdido entre los hielos polares.

Ha dispuesto además que se hagan activas pesquisas para encontrar á los individuos que faltan de aquella expedicion científica.

Londres, 21. La tempestad anunciada por el observatorio meteorológico del Heraldo de Nueva-York, se desencadenó ayer con gran violencia en el Sudoeste y Mediodía de Inglaterra, causando daños de alguna consideracion.

El globo de Mr. Powel

La suerte del aeronauta errante en los espacios preocupa extraordinariamente la atencion pública en Inglaterra. Los periódicos ingleses recibidos hoy dedican columnas enteras á Mr. Powel, las sociedades (the Balloon Society, the Westminster Aquarium, etc.) celebran sesiones discutiendo las probabilidades de salvacion del aeronauta, crúzase continuas comunicaciones entre las autoridades de Londres, las de las ciudades de la costa y los puertos franceses, pero aún no se sabe nada de positivo del viajero.

El 16 circuló rápidamente la noticia de que hacia Montrose New se habia distinguido durante la noche una luz en los espacios que no podia ser más que del globo. Pero al dia siguiente se supo que un habitante de Monfreith, con el fin de entretener á sus hijos, habia lanzado al aire un globo de papel iluminado.

Más tarde se recibió la declaracion del capitán del transporte Billa, el cual manifestó haber visto el globo sobre el canal de la Mancha, á cinco ó seis piés sobre la mar y en un estado deplorable. El viento pareció arrastrarlo hacia Cherburgo en la costa francesa.

En una de las sesiones de la Balloon Society, mister Scott, individuo del servicio meteorológico, hace saber que el capitán Templer era quien dirigia la ascension, llevando como segundo ó ayudante á Mr. Powel; de Mr. Gardner no se sabe qué papel desempeñaba en el viaje.

Uno de los socios, Mr. Spencer, que ha

hecho más de setenta ascensiones aerostáticas, dice que no ve bien claramente cómo se ha verificado la bajada ó desembarco del capitán Templer y de Mr. Gardner.

A lo que parece, una gran salida de gas hizo que el globo fuera desceñiendo; los aeronautas trataron de acercarse al suelo lo más posible, pero es claro que al dejar la barquilla los dos primeros lo hicieron con tan mala suerte para Mr. Powel, que al perder el globo el peso que el capitán y Mr. Gardner representaban, hubo por fuerza de elevarse rápidamente á una inmensa altura en razon á una fuerza ascensional de más de 150 kilogramos que en tales circunstancias animó al globo. Se afirma, en virtud de esto, que aun cuando el globo fuese perdiendo gas, por el pronto debió subir á una altura superior á cuantas los aeronautas han llegado (más de 10,000 metros). En estas alturas la vida es imposible; reciente está todavía el recuerdo de la catástrofe del Zent, y el mismo monsier Spencer cuenta que en una de sus ascensiones, Mr. Green y él, sólo se salvaron por la circunstancia de llevar á prevencion cien galones de aire atmosférico que respiraron por un sencillo mecanismo. Habiendo tenido que sufrir Mr. Powel los mismos efectos, los de la falta de presion atmosférica, y el frio enorme de las grandes alturas, no es dudoso cuál ha sido su desgraciada suerte.

Si despues de la rápida ascension el globo ha seguido perdiendo gas, habrá empezado á descender, y entonces nada tiene de particular que el capitán del Billa haya visto ya rasando las aguas arrastrado por los vientos.

Mr. Fondiello, presidente de la Sociedad Meteorológica de Aerostacion, de Paris, manifiesta, en una carta dirigida al presidente de la Sociedad de Londres, que tiene aún esperanzas de que se encuentre el Saladino, con su intrépido tripulante en salve, fundandose en el valor y posesion de sí mismo que siempre ha demostrado monsier Powel.

A la fecha de estas noticias (17), los diarios ingleses no tenían ningun dato de las costas de España.

Noticias

Los periódicos políticos que en el mes de Noviembre han pagado más de 100 pesetas de timbre para la Peninsula, Antillas y Filipinas son los siguientes, segun vemos en la Gaceta:

Table with 2 columns: Publication Name and Price (Pls. Cts.). Includes titles like El Imparcial, La Correspondencia de España, El Globo, etc.

En España, donde la casi totalidad de las empresas mercantiles se dirigen á desterrar los hábitos ofreciendo á los capitales un interés crecido á costa de la produccion y del comercio, hacia falta la creacion de una sociedad como la que ha constituido el Banco Económico Nacional, encaminada por sus procedimientos y sus fines á beneficiar considerablemente aquellos intereses.

Rogamos, pues, á nuestros lectores se fijen en el anuncio inserto en el lugar correspondiente, en la seguridad de que una vez enterados de los detalles de las operaciones que el Banco ha de plantear, nos agradecerán el aviso.

Las secciones del Congreso autorizaron ayer la lectura de las proposiciones siguientes: la del Sr. Busell, prorogando el plazo para la construccion del canal de riesgo de Aranda de Duero; del Sr. Olavarría, sobre un ferro-carril por la margen del Jalon; del Sr. Torrado, sobre enlace de la línea de Santiago con la general de Ponferrada á la Coruña; del Sr. Torres, sobre un ferro carril de los Alfaques á Benasque; del Sr. Amorós, sobre otro de Alcudia á Enguera, y del Sr. Zabalza, otra segregando el pueblo de Oteiza del municipio del Valle de Bertizarana.

El Manifiesto dejará de publicarse la víspera del dia en que aparezca el nuevo diario democrático-progresista, titulado El Porvenir.

Castellon, 20 (10'30 n.) El gobernador: «En Vail de Uxó se ha verificado un robo sacrilego en la capilla de la Asuncion, consistente en dos lamparas, una cruz, una reliquia del Santísimo Sacramento,

unas vinageras, dos incensarios, un copon, una copa para la Extremauncion, un asperges, tres cálices, todo de plata, y otros de metal blanco.

La comision de reemplazo y reclutamiento del ejército aprobó en su reunion de ayer hasta el artículo 89 del proyecto que discute.

Dicha comision continúa sus trabajos con grande actividad.

Desde 1.º de Enero próximo se creará en el ayuntamiento una guardia de arquitectos municipales, con objeto de que éstos puedan asistir a todos los casos y siniestros que ocurran en Madrid, y en los cuales sea necesaria su intervencion.

Aspecto de la Bolsa de hoy

En el Bolsin de la mañana oscilaron los cambios del consolidado quedando a 32,75; en la primera hora oficial de Bolsa bajó hasta 32,52 1/2; se repuso algun tanto quedando a 32,60, pero con tendencia a mayor baja; pues parece existe papel que echar al mercado.

Los doses quedaron a 51,55; los bonos a 102,90 dinero.

Los billetes de Cuba a 103,50. Aun cuando los más pesimistas auguran una fuerte baja en los valores para la liquidacion, los que no alcanzan las influencias del juego y son rentistas, auguran esta tarde que mejoraría en el momento de conocerse el tipo a que el Gobierno se atiende, y que hoy por hoy los que se dicen más enterados aseguran que excederá del 1,60, en vez del 1,75 que se prometian alcanzar.

Cuerpos Colegisladores

Senado.

Session de hoy 21 de Diciembre.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR MARQUÉS DE LA HABANA

Abierta la sesion a la una y media, se lee y aprueba el acta de la anterior.

El Sr. La Orden pregunta al Gobierno, en vista de que dentro de poco va a discutirse el proyecto de ferro-carril de Canfranc, si está dispuesto a otorgar igual proteccion al de Valladolid a Calatayud.

El Sr. Romero Giron pide la suspension de dos subastas de aprovechamientos de montes de Cuenca, y que se traigan a la Cámara los expedientes, y hace al mismo tiempo una protesta enérgica contra las inmoralidades.

El señor conde de Pallares dirige una pregunta sobre las tarifas del ferro-carril del Nordeste.

El Sr. Garcia (D. Diego) hace una pregunta sobre montes.

ORDEN DEL DIA.

Se aprueban definitivamente los proyectos de ley votados en la sesion de ayer. Se suspende la sesion para reunirse el Senado en secciones.

Reanudada la sesion quince minutos despues, se pone a discusion el proyecto de ferro carril de Canfranc.

(Mayor concurrencia que de ordinario. En los bancos de la minoria conservadora el señor obispo de Huesca. En el azul los señores ministros de la Guerra y de Marina.)

El Sr. Conde de Casa-Valencia combate la totalidad. Estudia la cuestion de los ferro carriles internacionales, y alude a los Sres. Ribó y marqués de Alhama.

(El ministro de Fomento ocupa su asiento en el banco azul.)

Insiste repetidas veces en la necesidad de conocer desde luego si el Gabinete francés está conforme con el nuestro en el punto de enlace. Estudia el proyecto bajo el punto de vista estratégico y lo que pudiera suceder en el momento de una invasion. Con este motivo compara las can-

tidades que las naciones extranjeras consagran a la defensa de sus fronteras, con lo que ocurre en nuestro país, donde se destruyen plazas de guerra, como la de San Sebastian.

Aduce en su favor varios textos de los generales Concha, San Miguel y marqués de la Habana opuestos a la apertura de la frontera.

Circunscribiéndose despues al proyecto con relacion al criterio del Sr. Albareda ante los diferentes proyectos presentados, pregunta si presentan todos ellos iguales ventajas piensa ó no subvencionarlos todos.

El señor ministro de Fomento ofrece explicaciones cumplidas cuando conteste a todos los impugnadores, haciendo notar que en este punto ha obedecido a un alto espíritu de patriotismo.

El Sr. Ribó, para alusiones personales, declara que la minoria conservadora no se opone a la concesion de esta linea, declarándose de ella partidario acérrimo y felicitando al Gobierno por haber promovido tantos intereses.

El Sr. Ortiz de Pinedo, para alusiones, ofrece su voto incondicional, en justo pago al patriótico entusiasmo de los aragoneses y pide igual proteccion para el de Valladolid a Calatayud.

El Sr. Ruiz Gomez consume el primer turno en pró, preguntando a los militares si admiten las lineas interiores hasta la frontera porque en este caso hay peligro desde luego. Hace observar al señor conde de Casa-Valencia que el punto más vulnerable en el caso de una invasion es Portugal, y sienta el principio de que con el desarrollo del comercio es una nacion más poderosa que con muchos elementos militares.

El señor marqués de Alhama ofrece contestar a las alusiones cuando combata el art. 1.º

El señor marqués de Casa Jimenez, de la comision, explica la carta de Mr. Carnot publicada en Francia.

El señor ministro de Fomento dice que esa carta no está en contradiccion con las negociaciones que se habian enablado.

El señor marqués de San Roman consume el segundo turno en contra. Opina que la cuestion que se debate no es de partido, sino una cuestion nacional. Combate el proyecto por juzgar que es un camino francés el ferro carril de Canfranc.

Se extiende en largas consideraciones estratégicas sobre el territorio español, comprendido en la region pirenaica, para demostrar por donde únicamente puede efectuarse la invasion, aun hoy con la simple carretera. (Rumores.)

Asegura que esto es así, por hallarse el invasor a pocas jornadas con los rios Aragon y Gallo, y dueño de la carretera de Lumbier, se encontraría dueño de Zaragoza; y cita en su apoyo algunos ejemplos históricos.

Censura el proyecto que se discute, porque viene a aumentar el mal que se causó al construir la expresada carretera, que del mismo modo censuró. Llega, sin embargo, a creer que la invasion, sin la carretera, sería imposible con la linea proyectada.

Combate los caminos de hierro, por las facilidades que su nivelacion ofrece, aun estando interceptados para el vapor, para el arrastre de material de guerra.

Consigna asimismo la opinion del general Martinez Campos y las de algunos escritores franceses, todos conformes con la posibilidad de la invasion por el Pirineo central, y nosotros, dice, hemos llevado a la práctica el pensamiento de Napoleon de construir una gran carretera cuando construimos la de Jaca.

Congreso

Session de hoy 21 de Diciembre de 1881.

PRESIDENCIA DEL SR. POSADA HERRERA.

Abierta a las dos y media. Se lee y aprueba el acta de la anterior. Dase cuenta del despacho ordinario.

El Sr. Zabalza usa de la palabra para presentar una proposicion que no pudimos oír.

El Sr. Martinez (D. Cándido) se levanta a contestar a la alusion que en la sesion de ayer le dirigió el Sr. Rodriguez de los Rios relativa a la organizacion del cuerpo de telégrafos.

El señor ministro de Estado dice que está a las órdenes del Sr. Cañamaque, y que éste puede, por lo tanto, explicar su interpelacion relativa a los asuntos de Joló y Borneo.

El Sr. Cañamaque comienza su discurso asegurando que nada dirá que pueda influir en el enfriamiento de relaciones entre Inglaterra y España.

Lamenta la ausencia en esta Cámara de una persona a quien, en su opinion, cabe la responsabilidad de lo sucedido en Joló (el Sr. Silvela.)

Encarece la importancia de todo lo que con estas colonias se relacione, si se tiene en cuenta la proximidad de territorios pertenecientes a otras naciones, y por las tendencias que, segun es notorio, se observan en Alemania a adquirir colonias y extender su imperio en aquellos mares.

Explica la situacion de Joló antes de Abril de 1876.

Asegura que nuestro derecho a la exclusiva soberania sobre Joló no puede ser más evidente, pues disfrutamos de ella por el de conquista desde el siglo XVII, es decir, que el derecho reunimos una posesion no disputada en tres siglos próximamente.

Se extiende en minuciosas consideraciones sobre la nota de 15 de Abril de 1876, lamentando que no se haya comprendido el alcance de la palabra «mar jurisdiccional» y de que se hayan concedido al comercio extranjero franquicias y derechos que pueden traducirse en perjuicio de nuestra legitima intervencion y de nuestra innegable soberania en aquel archipiélago, y de que en el protocolo de Marzo del 77 se desconociesen los peligros que entrañaban ciertas poco meditadas concesiones.

Dirige acerbas censuras al Sr. Calderon Collantes.

Entrando en la cuestion relativa a la isla de Borseo cita las fechas de 1521, 1577 1648 y otras señalando el origen de nuestra soberania en aquel territorio.

Atribuye a la nota y protocolo de los señores Silvela y Collantes la paulatina ingerencia de los ingleses en la costa del Norte de Borneo, pues esta comenzó a los pocos meses de conocerse el mundo diplomático la nota en cuestion.

Da lectura a una nota del general O'donnell referente a las pretensiones del Gobierno de S. M. britanica sobre la isla de que habla.

Reprocha a los conservadores el silencio y la atonia de que dieron muestras ante el establecimiento de una compañía inglesa en el Norte de Borneo.

Lee algunos párrafos de una obra de don Patricio de la Bescosura sobre Joló y Filipinas, en los cuales se dice que si algun día se estableciesen los ingleses u holandeses en la costa repetida, quedarían gravemente comprometidas las comunicaciones interiores entre las distintas posesiones de aquel archipiélago, y dado el primer paso en la senda que conduce al fin de nuestra influencia en Asia.

Expone su criterio en relacion con lo que a su juicio debe hacerse para remediar los males y peligros que ha señalado para nuestra soberania, en la marcha que se sigue en este asunto.

El señor ministro de Estado contesta a la interpelacion del Sr. Cañamaque. Comienza diciendo que, por razones fáciles de comprender, será sobrio en sus declaraciones.

(El Sr. Silvela pide la palabra.) Dice que España ha hecho una protesta relativa a la ocupacion de que se trata, y que habiendo una negociacion pendiente sobre el asunto, tiene que guardarse la reserva y prudencia que exigen las gestiones diplomáticas en una materia de tanta importancia y que, más que cues-

tion de partido, como ha dicho el Sr. Cañamaque, es una cuestion de nacionalidad.

El Sr. Silvela dice que no considera oportuna la interpelacion, puesto que hasta que las negociaciones no estén terminadas, la menor falta de reserva y prudencia puede hacer surgir graves complicaciones.

Haciéndose cargo de los ataques del señor Cañamaque a los ministros de Estado del partido conservador, dice que están contestados en los discursos de estos pronunciados cuando en anteriores legislaturas se han traído al debate estas cuestiones.

Continúa asegurando que no admite la defensa que el Sr. Silvela (D. Manuel), ha hecho el Sr. Cañamaque, y en cuanto al Sr. Calderon Collantes, hace notar que el diputado interpelante, le ha tratado peor que a un negro, como se dice vulgarmente, y peor que a un Director general. (Risas.)

Rectifica las apreciaciones del Sr. Cañamaque sobre la nota del 15 de Abril, y examinando el protocolo de Marzo del 77, dice que éste no se hizo para tratar cuestiones de soberania, sino puramente comerciales, y que ningun buque inglés ni alemán ha dejado de reconocer la soberania española, siquier esté representada por un simple empleado de aduanas.

Observa que si alguna duda hubiera quedado sobre la interpretacion y biteria de aquel protocolo, la hubieran desvanecido en las Cámaras solemnes debates.

Cita los actos de sumision del sultan de Joló en tiempo del general Moriones y de los que despues se repitieron al monarca de España por su sucesor.

Fija la manera cómo hoy se ejerce el derecho de conquista, y expone las opiniones de algunos publicistas sobre las tendencias del derecho internacional moderno. Explica la significacion, aplicacion y alcance de lo que se entiende por mar jurisdiccional y mar territorial.

Hace constar que nada diría que pudiera entorpecer las gestiones diplomáticas, confiando en que el derecho de España quedará siempre a salvo, como es de esperar del patriotismo y celo por los intereses públicos de este Gobierno; pero manifiesta el recelo de que en las reformas de Filipinas puede influir el deseo del aplauso popular y la exageracion de las teorías reformistas.

El señor ministro de Estado contesta al Sr. Silvela, negando que haya aludido a ningun gobierno extranjero, y rectificando dos ó tres errores de escasa importancia en que ha incurrido, a su juicio, el Sr. Silvela en la interpretacion de sus palabras.

Ultimas noticias.

Con decir que en el salon de conferencias del Congreso no ha habido esta tarde más que docena y media de personas, de las cuales la mayoría no eran representantes de la nacion, nuestros lectores podrán formarse una idea de las novedades del día.

La sesion de ambas Cámaras poco interés han ofrecido hoy.

En el Congreso se ha discutido con toda amplitud la interpelacion sobre Borneo, y en el Senado el dictamen sobre el ferro-carril de Canfranc.

El ayuntamiento ha celebrado hoy sesion extraordinaria con el fin de despachar gran número de expedientes de las comisiones de beneficencia y obras públicas antes de las fiestas.

Los telegramas recibidos en los centros oficiales y los del extranjero no ofrecen particularidad alguna digna de mencionarse.

Segun se decia esta tarde, sino se hubiera discutido en el Senado el proyecto de ferro-carril de Canfranc, mañana mismo terminaría la discusion de los presupuestos y podrían suspenderse las sesiones.

Telegramas de la tarde.

Paris, 21.

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 30, 1/8. Idem exterior, 50 5/8.

Paris, 21.

La tranquilidad ha quedado completamente restablecida en Lion.

Los principales autores de la manifestacion de anteyar contra la redaccion de un periódico están en poder de los tribunales.

Se confirma la noticia de que han perecido algunos españoles en las inundaciones de la Argelia.

Roma, 21.

El gobierno italiano, segun dicen los periódicos oficiales, lejos de lamentar la publicacion del expediente sobre los supuestos manejos de los italianos en Túnez ha manifestado que vería con gusto que saliesen a la luz pública, a fin de que se esclarezcan los hechos y exigir la responsabilidad en que pueda haber incurrido algun funcionario.

Paris, 21.

En las costas francesas del Océano se ha sentido una violenta tempestad.

En algunos puntos ha sido ésta acompañada de fuertes pedriscos.

Se teme que hayan ocurrido algunos naufragios.

En varios puntos de la Argelia meridional han caído grandes nevadas.

Paris, 21.

En la Argelia y en las colonias francesas se van a organizar nuevos batallones de indígenas.

Viena, 21.

El Sr. Catargi, ministro que ha sido de Rumania en Londres, va a ser llevado ante los tribunales de su país por haber dado publicidad a unos documentos diplomáticos que mediaron en la época en que dicho señor desempeñaba aquel puesto.

Entre ellos el más importante es un despacho del ministro de Negocios extranjeros dirigido al Sr. Catargi, en el cual se censura la conducta de éste por haber empleado un lenguaje demasiado agresivo hacia Austria, con motivo de la cuestion del Danubio.

Paris, 21.

Tan pronto como se reuna la Cámara de diputados, el ministro de Hacienda, señor Allain Targé, presentará un proyecto de ley creando una caja de retiros para los obreros ancianos ó incapaces para el trabajo.

Es probable que este proyecto sea vivamente combatido por considerarse producto de tendencias socialistas.

Bolsa.

DEL DIA 21 DE DICIEMBRE

COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: Description of financial instruments and their corresponding prices. Includes items like Renta perpétua, Id. exterior, Deuda amortizable, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL. Calle de la Reina, núm. 8, bajo

VISITA DE INTIMIDAD ORIENTE.

TRADUCCION DEL FRANCÉS POR E. C. A. (Continuacion)

Las enfermedades más terribles y más frecuentes para los europeos son: la disenteria, la gastralgia y las fiebres; pero algunos meses de residencia en Europa ó en las frescas comarcas de la Himalaya, bastan para proporcionar una entera y rápida curacion, acudiendo a tiempo.

En cuanto a las insolaciones, desgraciado del que se expone a ellas; la muerte más rápida, unida a los sufrimientos más horribles, es el precio de la imprudencia de todo aquel que olvida un solo instante que sobre su cabeza existe un sol sin piedad para el que le desafia.

He olvidado de intento el cólera, ese famoso cólera asiático que da a los médicos europeos tantos motivos y temas para sus memorias en las academias.

Si las riberas del Ganges, de ese rio caudaloso de la India son verdaderamente culpables, segun se afirma por la ciencia oficial, del desarrollo del cólera, yo por mi parte puedo testificar, que es la última de las enfermedades a que un europeo se ve expuesto en aquel país.

La India es muy peligrosa para los indígenas pobres que, durante la estacion de las lluvias, duermen entre lodo y cieno, y

no tienen con qué vestirse ni preservarse de la humedad.

Si se alimentaran mejor y sus creencias religiosas no les obligase a esas abluciones que a cada momento, durante todo el día, les hace estar metidos en las aguas corrompidas é insalubres de los estanques, se sustraerian fácilmente a los efectos del tífus y el cólera.

Lo que voy a decir de las serpientes extrañará a muchas personas.

Existe sobre estos animales una creencia, que todo el mundo acepta como artículo de fe, y que se propaga sin contradiccion por nadie, consistente en que aquel país es casi inhabitable por causa de tan peligrosos reptiles. Segun muchos, es casi imposible dar un paso sin grandes precauciones, y todo el tiempo se emplea en ver donde pone uno el pié ó la mano sin riesgo de tropezar con uno de aquellos terribles bichos. Esto, si fuese verdad, sería un suplicio insaguantable.

Tranquílense los que deseen visitar la India, porque todo ello no es más que una exageracion de los que alguna vez se han asustado por encontrarse un alacran ó escorpion en una pantorrilla ó algun escarabajo ó culebra en la cama, y creo que esto, que es muy raro, no debe ser un obstáculo para viajar por aquel maravilloso país.

Existen, sí, serpientes y otros animales de muchas especies, cuyas mordeduras ó picaduras matan en pocos instantes; pero también es cierto que huyen al menor ruido y, lejos de atacar a nadie, procuran su huida y seguridad. Únicamente cuando se les busca y acomete ó se les impide el paso, es cuando amenazan y hieren.

Un día que yo paseaba por los bordes de un lago puse el pié por casualidad sobre la cola de un trigonocéfaló (conocido por serpiente cabeza de hierro), y en lugar de volverme para mordirme, el animal hizo un esfuerzo desesperado para evitar aquella sujecion, y como al verle, di un salto de costado, encontrándose libre se refugió con toda la viveza imaginable en una abertura que habia oclta por rastrosales y cerca del lago. Es claro que si mi pié no se hubiera levantado pronto, dejando en libertad al reptil, a su primer movimiento para desasirse hubiese seguido otro para mordirme; por lo que, con otros muchos casos que podría citar, aseguro que las serpientes lo que hacen siempre es escapar, y que sólo atacan cuando se les impide que huyan ó se las molesta.

Dotados tales animales de un oído muy fino, oyen vuestros pasos a cien metros de distancia, y prudentemente procuran esconderse en la primera rendija ó hueco que encuentran, por lo que durante muchos días podéis estar cazando por aquellas tierras sin encontrar ni una serpiente a pesar de estar rodeado por centenares de ellas. Generalmente no salen de sus escondites sino de noche para buscar su alimento sorprendiendo entre las matas y los ramajes a las ratas, los turones, los pájaros y otros animalillos é insectos, y entónces es más peligroso un paseo que durante el día.

Para completar las nociones sumarias que acabo de dar sobre el clima y condiciones de la India, voy a indicar las precauciones higiénicas usuales, que la experiencia me ha demostrado deben tomar los europeos en aquel país.

Hé aquí mis fórmulas, aunque no estén garantidas por la ciencia:

Es menester no habitar nunca más que en casas de un solo piso, espaciosas y abiertas a todos los vientos, porque el aire es allí el primero de todos los bienes que es preciso conseguir a cualquier precio.

Se necesitan panallas bien colocadas en todas las habitaciones, para servirse de ellas durante la noche y las horas de calor.

En las comarcas del Sur es preciso no usar ropas de franela, que causan erupciones en la piel y no preservan de nada; no abandonarlas, por el contrario, en las del Norte, donde la temperatura está sujeta a fuertes cambios atmosféricos, y sobre todo en las cercanías del Ganges y de Bengala.

Se deben tomar dos baños frios todos los días y no permanecer en el agua más de diez minutos.

El salir, desde las diez de la mañana a las tres de la tarde, es sumamente perjudicial y hay que evitarlo a todo trance.

Despues de este largo paréntesis, héos ya en Kálna de regreso, y entre los pacientes y servidores de mi amigo, a quienes no voy a tardar en dejar, no obstante sus protestas y cariñosos consejos.

Hacia ya seis semanas que llevaba una vida perezosa y contemplativa, que es el gran encanto en aquel clima, y engordaba con la quietud y la felicidad de un modo asombroso; mas como conocia demasiado los efectos de tal descanso físico y moral para permitir que llegara a dominarme, anuncié una tarde a mis amables huéspedes que me iba a dirigir a Trinquemalé

atravesando las montañas y el interior de la isla.

Todo se puso a discusion para disuadirme; se me dijo que por las comarcas que iba a recorrer habia muchos elefantes salvajes y gran número de feroces panteras, conocidas por las panteras negras de Ceilan. Nada consigueron mis amigos.

En vista de lo cual, y despues de alguna reflexion, mi amigo se ofreció a acompañarme con su mujer, que también deseaba hacia tiempo visitar el interior, si le daba espacio para arreglar algunos asuntos de su industria y establecimiento ó ingenio.

Se concibe con qué placer aceptaría tal proposicion, y habiendo temido que las fatigas de la expedicion molestasen a la bella dama esposa de mi amigo, me contestó ésta graciosamente que nada debía temer porque viajaríamos a la inglesa, con tiendas, camas, mosquiteros, un gran servicio y todo el personal de domésticos que fuese necesario, formando, por lo tanto, un verdadero pueblo donde quiera que acampásemos. Además, para mayor seguridad personal de tan amable compañera, ésta iba a ir sobre su Nirjara,—que en sanscrito y en tamul significa hijo del sol.—Nirjara era el elefante favorito de madame Dupliot, espléndido animal que ya tendré ocasion de presentar al lector.

Mi negro quedó también encantado de tales preparativos. Habíase casado al estilo cingales con una de las sirvientas del ingenio, y por ligeros que fueran los lazos que el amor forma y el más nimio accidente deshace en aquel país, fueron suficientes para que siguiera a su marido en la expedicion.

Durante mi estancia en Kálna, no te-

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez Preciados, 235, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

BANCO ECONOMICO NACIONAL
Calle del Turco, 13, duplicado, Madrid.
CONSTITUCION DE CAPITALES
POR MEDIO DE LOS
BILLETES COMERCIALES
Obligaciones amortizables
Pagarés de capitalización y Bonos de ahorro
OPERACIONES DE BANCA Y GIRO
EMISIONES DE VALORES.—SEGUROS
Negociaciones inmobiliarias
Pídase Reseña de las Operaciones

J. RIVAS.
INFANTAS, 13.
Mobiliarios completos desde 5300 reales en adelante
y sin competencia posible.
Pídanse catálogos gratis.—Exportación a provincias

REGALO
La persona que desea recibir el de un Bono de VEINTE REALES de
participación gratuita en un billete de la Lotería Nacional Española
para el sorteo del 23 de Diciembre del corriente año, se dirigirá en carta
franqueada ó targeta postal SIN ENVIAR SELLO PARA LA CON-
TESTACION A
Mrs. FRAMM Y COMP.ª
47, RUE DES PETITES ECURIES, 47,
PARIS

BILLETES COMERCIALES
Los Billetes comerciales creados por el Banco Económico Nacional, sir-
ven para devolver al público en metálico todas las cantidades que gasta
sin imponerle ningún sacrificio.
Para ello los comerciantes compran al Banco los billetes necesarios,
con objeto de poder entregar á cada uno de sus clientes igual valor al
gasto que hacen en sus casas.
Su coste en efectivo es 5 por 100 del valor nominal que representan,
que, colocado á interés compuesto, permite al Banco, según explican ma-
temáticamente los prospectos, efectuar el reembolso en cantidades vein-
te veces mayores, ó sea el valor nominal de dichos Billetes.
Cuando el público reúne billetes comerciales por valor de cincuenta
pesetas, los cambia por una obligación amortizable numerada, y estas
obligaciones son pagaderas en 75 años, por medio de sorteos anticipados
que tendrán lugar todos los años el día 1.º de Marzo.
Los que no quieran esperar para su reintegro las épocas de sorteo
podrán:
1.º Descantar en el acto contra metálico en el Banco las obligaciones
amortizables.
2.º Convertirlas en Pagarés de capitalización á 10, 20 ó 30 años.
3.º Convertirlas en bonos de ahorro, también á 10, 20 y 30 años
Por este sistema, cada persona, teniendo cuidado siempre de no hacer
gasto alguno sin que le entreguen en cambio billetes comerciales, pue-
de acumular cuantos desembolsos haya efectuado con la seguridad de
que este dinero volverá íntegro á su poder despues de pasado cierto
tiempo.
Ventajas inmensas para el comercio, al que á la vez se devuelve el im-
porte del 5 por 100 desembolsado para la adquisición de los billetes
comerciales.
GARANTIAS ABSOLUTAS.—Segun los estatutos del Banco Eco-
nómico Nacional, este debe depositar siempre en el Banco de España ú
otro establecimiento de general confianza el importe de los fondos desti-
nados á capitalización ó los valores que los representen.
Operaciones de Banca y Giro.—Emisiones de valores
Seguros.—Negociaciones inmobiliarias
Pídanse prospectos y explicaciones, calle del Turco, 13, Madrid.
Banco Económico Nacional.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA
Los eternos á 4 rs; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena
calidad.
Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento



TODOS LOS MODELOS
A
PESETAS 2.50 SEMANALES
sin mas anticipo.
10 por 100 de descuento
al contado.
HILOS DE ALGODON,
TORZALES DE SEDA,
AGUJAS,
ACEITE,
PIEZAS SUELTAS
y accesorios para toda clase de costura.
CASAS PARA LA VENTA.
Carretas, 35.
Fuencarral, 50.
Toledo, 68.
Serrano, 33.
Y en todas las capitales de provincia.
Para evitar falsificaciones, excíjanse en
las facturas las palabras:
MÁQUINA LEGÍTIMA
DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.
Pídanse Catálogos Ilustrados
con listas de precios.

CENTRO MÉDICO-CONSULTIVO
Carbon, 8, 2.º izquierda
El profesor médico que es á la frente
de erte centro cuenta con treinta años
de práctica, y acaba de llegar del extran-
jero, donde ha resido algunos años; posee
específicos para muchas enfermedades
de la matriz, de los vicios heréticos,
escrofulosis, sífilíticos y de los azarataes;
y para toda clase de úlceras de la piel,
boca, garganta, estómago é intestinos;
para los males de ojos y cuantas enfer-
midades están sostenidas por los expres-
ados vicios
También se cura la sordera cuando re-
conoce por causa ulceraciones en el oído.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE
Oacaban de recibir en los Tirolese, prop-
ios para hacer regalos; precios como todo
lo de esta casa, económicos.
Atocha, 27.—Los Tirolese
Local nuevo

OBRA NUEVA
CUENTOS Y LEYENDAS
POR
PEDRO GROIZARD
SUMARIO
Las tres fortunas.—La mariposa sablan-
ca.—La locura de los cu rrios.—La aca-
c a de los amantes.—El géni y el man-
do.—La gruta de la verdad.—El avaro
D. Dima.—Los dos extremos.—Un tra-
je decente.—El drama del subterráneo.
La ciudad de los sábios.—De general á
soldado.—El Dr Jacob.—El conde del
juram-nto.—Historia de las gotas del
rojo.—Las lágrimas de la ausencia.—
Aventuras de un bohemio.
Los señores suscritores á la GACETA UNIVERSAL, lo mismo de Ma-
drid que de provincias, pueden adquirir un ejemplar de esta obra por el
precio de CUATRO REALES pidiéndolo directamente al Administra-
dor de este periódico.
Véndese también en las principales librerías de Madrid á SEIS
REALES.

RECOMENDAMOS
el nuevo corsé-faja mode-
lo para sujetar y dismi-
nuir el vientre é impedir
toda clase de dolencias.
Idem Princesa, largo,
para vestir con elegancia.
Es sin disputa el de me-
jor forma que se conoce
en España y en el extran-
jero.
Estos corsés han obtenido el premio en
la Exposición universal de París.
Mayor, 58, Josefa Martínez, proveedora
de la Real Casa.

LA VENECIANA
Admirable preparación sin ri-
val para teñir instantáneamente
el cabello y la barba, y que ofre-
ce las importantes ventajas si-
guientes: 1.º Quedar teñido el ca-
bello y la barba tan luégo como
se seca; es decir, en el breve tiempo de
tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñi-
do por espacio de dos meses. Y 3.º No ser
necesario antes lavar ó desengrasar el ca-
bello y no dañar lo más mínimo la piel.
Puntos de venta en provincias: Albacor-
te, calle de Salamanca, 5; Ámeria, co-
mercio de D. Juan Pesino; Búrgos, pelu-
quería y perfumería de D. Santiago Con-
de Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo
Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, co-
mercio de doña Ramona Jaurgui; Coruña,
Florida, 25; Cartagena, señores Roig
hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería;
Granada, calle de San Sebastian, 7; Mur-
cia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul,
id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle
de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calcete-
ros, 1; Santander, Blanca 10, guantería;
Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de
San Francisco, 15; Bajada de San Fran-
cisco, 8 y 4; Valencia, calle de San Vi-
cente, 23; Tañalla, calle de la Compañía,
18; Ciudad-Real, comercio de D. Francis-
co Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez En-
cico; San Sebastian, San Jerónimo, 14;
Cádiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zara-
goza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Ma-
yor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo,
droguería y perfumería de D. Domingo
Fruos.
Los pedidos al por mayor, depósito en
Madrid, calle Mayor, 56, comercio de se-
das y fábrica de corsés de Josefa Martínez,
proveedora de la Real Casa.
Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda
España. Grandes descuentos al por ma-
yor.

LA NINEZ
REVISTA DE EDUCACION Y RECREO
Se publica los días 5, 15 y 25 de todos
los meses, lujosamente impresa y con
bonitos grabados.
PRECIO DE SUSCRIPCION:
Madrid: 40 rs. al año, 24 semestre y 12
trimestre.
Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16
trimestre.
Administración: Meson de Paredes, 17,
principal, Madrid.

AGUA DE BARCELONA
PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
PROVEEDORA DE LA REAL CASA
Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar
y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser,
como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables
su Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas
irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.
Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18,
guantería; idem 87, droguería; Leon, 98, droguería; Montero, 86, comercio de
sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109,
comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonada, 9, droguería; Hortaleza,
16; droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mon-
tera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, dro-
guerías; Isabel la Católica, 83, droguería, Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería
de Villalon
Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se
sirven pedidos á provincias.

UNICO Y VERDADERO
EL ZARAGOZANO
CALENDARIO PARA 1882.
DE
D. JOAQUIN YAGÜE
De venta por mayor y menor en el antiguo y acreditado Almacén
de papel de la viuda é hijos de Fernandez Iglesias.
31, CONCEPCION JERÓNIMA, 31.
Miller, en octavo encuadernados . . . 130
Ciento, en id. id. 14
Veinticinco, en id. id. 4
Para cartera en id. millar 120
Idem id. en id. ciento 13
31, — CONCEPCION JERONIMA, — 31.

SASTRERÍA DE VIÑALLONGA
CLAVEL, 1, TIENDA
A las personas inteligentes y que nos favorecen con su confianza, se
les pone en conocimiento, que en todas las prendas que se construyen
en dicho establecimiento se hallarán las hechuras al nivel de las pri-
meras casas de Francia.

CASA EN BARCELONA
On parle française.
¡VIVITOS Y COLEANDO!

VISITAS DE CONFIANZA
Á LA
EXPOSICION DE BELLAS ARTES
Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de
dos reales en esta Administración y en las principales librerías.
Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que
acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

GRATIS
Se cura en el acto el dolor de muelas á
los pobres con el agua de Santo Domingo.
Depósito central: Tetuan, 11, bajo.
COLFGIO DE PONTES.—BARCO 2.
Sección especial de primera enseñanza
para ingresar en la segunda de Setiem-
bre.
ACADEMIA
PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES
San Bernardo, 41, Madrid.
SE VENDEN
veinte libros que contienen una colección
de Reales órdenes publicadas por el Mi-
nisterio de la Guerra desde el año 1843
al 1880.
Paseo de San Vicente, 12, principal iz-
quierda.
SE CEDEN HABITACIONES CON
lujo y comodidades.
Lobo, 15, principal.

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRIPCION

En Madrid, directamente en la Administración; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio
de sellos de franqueo.
Los pagos son adelantados.
Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.
Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.
La Empresa no gira contra sus suscritores.
Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset
LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION. REINA, 8, BAJO